

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

3 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 546

05-10-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ

ചോദ്യം		ഉത്തരം	
ശ്രീ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ		Shri. P. Rajeeve (നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)	
(എ)	<p>ഗ്രാമീണ മേഖലയിൽ ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് സീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	(എ)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് സംരംഭകത്വം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള വിവിധ പദ്ധതികൾ വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. ബ്ലോക്കടിസ്ഥാനത്തിൽ സംരംഭകത്വ ബോധവൽക്കരണ സെമിനാറുകൾ, താലൂക്ക് - ജില്ലാ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നിക്ഷേപ സംഗമങ്ങൾ, ജില്ലാ അടിസ്ഥാനത്തിലുള്ള സംരംഭകത്വ വികസന പരിശീലനങ്ങൾ എന്നിവ അതിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. നിലവിലുള്ള സംരംഭങ്ങളുടെ സാങ്കേതികവിദ്യ വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി ടെക്നോളജി ക്ലിനിക്കുകളും, മാനേജ്മെന്റിലും, സാങ്കേതിക വിദ്യയിലും പരിശീലനം നൽകുന്നതിനായി ടെക്നോളജി മാനേജ്മെന്റ് ഡെവലപ്മെന്റ് പ്രോഗ്രാമുകളും സംഘടിപ്പിക്കുന്നു. കൂടാതെ എറണാകുളം, കളമശ്ശേരിയിൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന കേരളാ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് എന്റർപ്രൈസർഷിപ്പ് ഡെവലപ്മെന്റ് (KIED) ന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി സംരംഭകത്വത്തിന്റെ വിവിധ മേഖലകളെ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചുകൊണ്ടുള്ള വിവിധ ഇനം പരിശീലന പരിപാടികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കൂടാതെ, സംസ്ഥാനത്തെ ഗ്രാമീണ മേഖലയിലുൾപ്പെടെ പുതിയ ചെറുകിട വ്യവസായ സംരംഭങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുവാൻ താഴെപ്പറയുന്ന ധനസഹായ പദ്ധതികളും വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് മുഖേന നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. 1. സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS) 2. നാനോ ഗാർഹിക സംരംഭകർക്കുള്ള പലിശ സബ്സിഡി പദ്ധതി 3. ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് നൽകുന്ന മാർജിൻ മണിഗ്രാന്റ് 4. പ്രവർത്തനരഹിതമായതും നഷ്ടത്തിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്നതുമായ എം.എസ്.എം.ഇ. സംരംഭങ്ങൾക്കുള്ള പദ്ധതികൾ</p> <p>a.Revival and rehabilitation scheme for</p>

		<p>defunct MSMEs and cashew processing units b.The Kerala stressed MSMEs Revival & Rehabilitation Scheme 5.കോവിഡ് 19 കാരണം പ്രതി സന്ധിയിലായ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളെ സഹായിക്കുന്നതിലേക്കായി നടപ്പിലാക്കിയ വ്യവസായ ഭദ്രത Scheme for Interest Subvention on Term Loan and working capital loan 6.കരകൗശല മേഖലയ്ക്കുള്ള ആശ പദ്ധതി 7.സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട സംരംഭങ്ങൾക്കുള്ള ക്ലസ്റ്റർ വികസന പദ്ധതി 8.പ്രധാനമന്ത്രിയുടെ തൊഴിൽദായക പദ്ധതി (PMEGP) 9.സൂക്ഷ്മ ഭക്ഷ്യസംസ്കരണ മേഖലയ്ക്കായുള്ള PMFME പദ്ധതി</p>
(ബി)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് പുട്ടിക്കിടക്കുന്ന വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ പുനരാരംഭിക്കുന്നതിനായി സ്വീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) സംസ്ഥാനത്ത് പുട്ടിക്കിടക്കുന്ന വ്യവസായ സംരംഭങ്ങൾ പുനരാരംഭിക്കുന്നതിന് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്നതിനായി വ്യവസായ വകുപ്പ് മുഖേന ചുവടെ വിവരിക്കുന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നുണ്ട്. Revival and rehabilitation scheme for defunct MSMEs and cashew-processing units കശുവണ്ടി സംസ്കരണ യൂണിറ്റുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള പ്രവർത്തന രഹിതമായ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം മേഖലയിലെ സംരംഭങ്ങളെ സ്ഥിര നിക്ഷേപത്തിനും പ്രവർത്തന മൂലധനത്തിനും സഹായം നൽകി പുനരുദ്ധരിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയാണ് Revival and rehabilitation scheme for defunct MSMEs and cashew processing units. പദ്ധതിയിൽ താഴെപ്പറയും പ്രകാരം സാമ്പത്തിക സഹായം അനുവദിക്കുന്നു. കെട്ടിട നവീകരണം : മൊത്തം പുനരുദ്ധാരണ പദ്ധതി ചെലവിന്റെ 25%, 2 ലക്ഷം രൂപയായി നിജപ്പെടുത്തി അനുവദിക്കുന്നു. പ്ലാന്റും മെഷിനറിയും വൈദ്യുതീകരണവും: മൊത്തം പുനരുദ്ധാരണ പദ്ധതി ചെലവിന്റെ 40%, 8 ലക്ഷം രൂപയായി നിജപ്പെടുത്തി അനുവദിക്കുന്നു. പ്രവർത്തന മൂലധനം (മാർജിൻ) : ധനകാര്യ സ്ഥാപനം അനുവദിക്കുന്ന പ്രവർത്തന മൂലധന വായ്പയുടെ മാർജിന്റെ 50%, പ്രവർത്തന രഹിതമായ MSME കൾക്ക് 2 ലക്ഷമായും, കശുവണ്ടി മേഖലയിലെ സംരംഭങ്ങൾക്ക് 5 ലക്ഷമായും നിജപ്പെടുത്തി അനുവദിക്കുന്നു. പദ്ധതിയിലുടനീളം ആകെ ധനസഹായം പ്രവർത്തന രഹിതമായ MSME കൾക്ക് 12 ലക്ഷമായും കശുവണ്ടി മേഖലയിലെ സംരംഭങ്ങൾക്ക് 15 ലക്ഷമായും നിജപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS) പ്രകാരം നിലവിലുള്ള സംരംഭങ്ങൾ ആധുനിക വൽക്കരണം, വൈവിധ്യവത്കരണം,</p>

		<p>വിപുലീകരണം എന്നിവയുടെ ഭാഗമായി നടത്തുന്ന സ്ഥിരനികേഷപത്തിന്മേൽ നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായി പരമാവധി 30 ലക്ഷം രൂപ വരെ സബ്സിഡിയായി അനുവദിക്കുന്നുണ്ട്.</p>
(സി)	<p>ഈ സർക്കാർ നിലവിൽ വന്നശേഷം വ്യവസായ പുരോഗതിക്ക് സീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) വിവിധ വകുപ്പുകളിലെ വ്യവസായവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട നിയമങ്ങൾ സുഗമാക്കുന്നതിനും ഗുരുതരമല്ലാത്ത പിഴവുകൾക്ക് ശിക്ഷ നടപടികൾ ഒഴിവാക്കുന്നതിനുമായുള്ള ഭേദഗതികൾ വരുത്തുവാൻ ഉള്ള നടപടികൾ വകുപ്പ് തലങ്ങളിൽ സീകരിച്ച് വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ വിവിധ വകുപ്പുകളുടെ സേവനങ്ങൾ ഓൺലൈൻ ആക്കുന്നതിനും അവയെ കെസിപിഎഫ് ഏകജാലക സംവിധാനവുമായി ഏകോപിപ്പിക്കുന്നതിനും ഉള്ള നടപടികൾ ത്വരിതഗതിയിൽ സീകരിച്ച് വരുന്നുണ്ട്. ജില്ലാ സംസ്ഥാന തലങ്ങളിൽ ഏകജാലക ബോർഡുകളുടെ പ്രവർത്തനം കാര്യക്ഷമമാക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ സീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ സേവനങ്ങളും മറ്റു വിവരങ്ങളും സംരംഭകരിൽ എത്തിക്കുന്നതിനായി വ്യവസായ വകുപ്പ് സോഷ്യൽ മീഡിയ ചാനലുകളായ ഫേസ് ബുക്ക്, ഇൻസ്റ്റാഗ്രാം, യൂട്ട്യൂബ് എന്നിവ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംരംഭങ്ങളിൽ വിവിധ വകുപ്പുകൾ നടത്തുന്ന പരിശോധന ഏകീകരിക്കുന്നതിനായി ഒരു കേന്ദ്രീകൃത പരിശോധന സംവിധാനം (K-CIS) നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. നിക്ഷേപകരുടെ പരാതി പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നിയമ സംവിധാനം എന്ന നിലയ്ക്ക് '2021 ലെ കേരള വ്യവസായ ഏകജാലക ക്ലിയറൻസ് ബോർഡുകളും വ്യവസായ നഗരപ്രദേശ വികസനവും (ഭേദഗതി) ഓർഡിനൻസ്' നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. വിവിധ സംസ്ഥാന നിയമങ്ങൾ പ്രകാരമുള്ള വിവിധ സേവനങ്ങളും അനുമതികളും നൽകുന്നതിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ ഭാഗത്ത് നിന്ന് മതിയായ കാരണങ്ങൾ കൂടാതെ കാലതാമസം ഉണ്ടാവുകയോ വീഴ്ച വരുത്തുകയോ ചെയ്യുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥനെതിരെ നടപടികൾ സീകരിക്കുന്നതിനും ഈ ഓർഡിനൻസ് പ്രകാരം രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള ജില്ലാ/സംസ്ഥാന പരാതി പരിഹാര കമ്മിറ്റികൾക്ക് അധികാരം നൽകുന്നതിന് വ്യവസ്ഥ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ കോവിഡ് സാഹചര്യത്തിൽ MSME മേഖലയെ സഹായിക്കുന്നതിനായി കോവിഡ് സമാശ്വാസ പദ്ധതി എന്ന പേരിൽ ഒരു ദുരിതാശ്വാസ പാക്കേജ് പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ആയതിൽ സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി(ESS), നാനോ ഗാർഹിക സംരംഭകർക്കുള്ള പലിശ സബ്സിഡി പദ്ധതി, ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക്</p>

			നല്ലൊന്ന മാർജിൻ മണിഗ്രാന്റ്, വ്യവസായ ഭദ്രത പലിശ ഇളവ് പദ്ധതി എന്നിവയിൽ കൂടുതൽ ഇളവുകൾ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.
(ഡി)	സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് മാത്രമായി പ്രത്യേക വ്യവസായ പാർക്ക് എന്ന ആശയം പരിഗണനയിലുണ്ടോ;	(ഡി)	നിലവിൽ പരിഗണനയിലില്ല.
(ഇ)	ബയോ-മെഡിക്കൽ ഉപകരണങ്ങളുടെ ഉത്പാദനം തദ്ദേശീയമായി ആരംഭിക്കുന്നതിന് സീകരിക്കുന്ന നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ;	(ഇ)	മെഡിക്കൽ ഉല്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന സംരംഭങ്ങളെ വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് വഴി നടപ്പിലാക്കുന്ന സംരംഭക സഹായ പദ്ധതി (ESS) യുടെ മുൻഗണനാ പട്ടികയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി 10 % അധിക സബ്സിഡി നൽകി വരുന്നുണ്ട്. ഡിസ്പോസിബിൾ സിറിഞ്ച് ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുള്ള ഒരു വ്യവസായ സ്ഥാപനത്തിന് ധനസഹായം നൽകുന്നതിനുള്ള ഒരു യൂണിറ്റിന്റെ അപേക്ഷ കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി. പരിഗണിച്ചു വരുന്നു. കൂടാതെ, IV Fluid മാനുഫാക്ചറിങ്ങിനായുള്ള ഒരു യൂണിറ്റ് തുടങ്ങുന്നതിനുള്ള ധനസഹായം അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട്. തിരുവനന്തപുരത്തെ തോന്നയ്ക്കലിൽ കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി സ്ഥാപിക്കുന്ന ലൈഫ് സയൻസ് പാർക്കിൽ ബയോ മെഡിക്കൽ ഉപകരണങ്ങളുടെ ഉൽപ്പാദനം ലക്ഷ്യമാക്കി Sree Chithra Thirunal Institute for Medical Sciences and Technology (SCTIMST) യുമായി ചേർന്ന് ഒരു മെഡിക്കൽ ഡിവൈസ് പാർക്ക് സ്ഥാപിക്കാൻ ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രസ്തുത പാർക്കിന്റെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ പുരോഗമിച്ചു വരുന്നു. പ്രസ്തുത മെഡിക്കൽ ഡിവൈസ് പാർക്കിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുവാൻ മുന്നോട്ടുവരുന്ന കമ്പനികളുടെ താൽപര്യങ്ങൾ അനുസരിച്ച് പദ്ധതികൾക്ക് ആവശ്യമായ സ്ഥലവും അനുബന്ധ സൗകര്യങ്ങളും നൽകുന്നതാണ്. മെഡിക്കൽ ഡിവൈസ് പാർക്കിൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്ന കമ്പനികൾക്ക് നിരവധി ഇളവുകളും ആനുകൂല്യങ്ങളും സർക്കാർ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടുണ്ട്.
(എഫ്)	സംസ്ഥാനത്ത് വ്യവസായ മേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന റിസർച്ച് സ്ഥാപനങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിശദമാക്കാമോ; ഇത്തരം സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വികസനത്തിന് നടപ്പിലാക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്ന പദ്ധതികൾ വിശദമാക്കാമോ;	(എഫ്)	വ്യവസായവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മേഖലകളിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന വിവിധ ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ വിവരങ്ങൾ താഴെ ചേർക്കുന്നു. 1. നാഷണൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഇന്റർ ഡിസിപ്ലിനറി സയൻസ് ആൻഡ് ടെക്നോളജി (NIIST), തിരുവനന്തപുരം 2. റൈസ് റിസർച്ച് സ്റ്റേഷൻ, മകൊമ്പ്, ആലപ്പുഴ 3. മഷ്റം റിസർച്ച് ആൻഡ് ഡെവലപ്മെന്റ് ഓർഗനൈസേഷൻ, ആലപ്പുഴ 4. ഇന്ത്യൻ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് സ്പെസിയൽ റിസർച്ച്, കോഴിക്കോട് 5. സെൻട്രൽ പ്ലാന്റേഷൻ ക്രോപ്പ്

			<p>റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട്, കായംകുളം 6. സെൻട്രൽ പ്ലാന്റേഷൻ ക്രോപ്പ് റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട്, കാസർഗോഡ് 7. സെൻട്രൽ ട്യൂബർ ക്രോപ്പ് റിസർച്ച് ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട്, തിരുവനന്തപുരം 8. റീജിയനൽ അഗ്രികൾച്ചറൽ റിസർച്ച് സ്റ്റേഷൻ , കായംകുളം 9. ഇന്റഗ്രേറ്റഡ് റൂറൽ ടെക്നോളജി സെന്റർ , മുണ്ടൂർ 10. സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഫിഷറീസ് ടെക്നോളജി, കൊച്ചി 11. റീജിയനൽ അഗ്രികൾച്ചറൽ റിസർച്ച് സ്റ്റേഷൻ, അമ്പലവയൽ 12. കേരള യൂണിവേഴ്സിറ്റി ഓഫ് ഫിഷറീസ് & ഓഷ്യൻ സയൻസ്, കൊച്ചി 13. കേരളാ കാർഷിക സർവകലാശാല, തൃശൂർ 14. സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് പ്ലാന്റിങ്ക് എഞ്ചിനീയറിങ്ങ് ആൻഡ് ടെക്നോളജി (CIPET), കൊച്ചി 15. ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് ഇൻഫ്രാസ്ട്രക്ചർ & കൺസ്ട്രക്ഷൻ 16. വിവിധ ജില്ലകളിലെ കൃഷി വിജ്ഞാന കേന്ദ്രങ്ങൾ ഗവേഷണ സ്ഥാപനങ്ങൾ ആവശ്യപ്പെടുന്ന മുറയ്ക്ക് അവർക്ക് ആവശ്യമായ സഹായങ്ങൾ സർക്കാർ നൽകി വരുന്നുണ്ട്. സെൻട്രൽ ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ഓഫ് പ്ലാന്റിങ്ക് എഞ്ചിനീയറിങ്ങ് ആൻഡ് ടെക്നോളജി, കൊച്ചിയുടെ വികസനത്തിനായി കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ ചേർന്നുള്ള 30 കോടി രൂപയുടെ പദ്ധതി പ്രൊപ്പോസൽ സർക്കാർ അംഗീകരിക്കുകയും നടപ്പിലാക്കി വരുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്.</p>
<p>(ജി) ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിലെത്തിയ ശേഷം വ്യവസായ രംഗത്തുണ്ടായ മാറ്റങ്ങൾ വിശദമാക്കാമോ?</p>		<p>(ജി)</p>	<p>ഈ സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിന് ശേഷം നടപ്പിലാക്കിയ വിവിധ പദ്ധതികളിലൂടെയും ഇടപെടലുകളിലൂടെയും വ്യവസായ മേഖലയിൽ ശ്രദ്ധേയമായ മുന്നേറ്റം കൈവരിക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. വകുപ്പ് വഴി നടപ്പിലാക്കുന്ന എല്ലാ സേവനങ്ങളും ഓൺലൈൻ ആക്കുന്നതിനുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സേവനങ്ങളും മറ്റു വിവരങ്ങളും സംരംഭകരിൽ എത്തിക്കുന്നതിനായി വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് സോഷ്യൽ മീഡിയ ചാനലുകളായ ഫേസ്ബുക്ക്, ഇൻസ്റ്റാഗ്രാം, യൂ ട്യൂബ് എന്നിവ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിലൂടെ വകുപ്പിന്റെ എല്ലാ പ്രവർത്തനങ്ങളും പദ്ധതികളും കൂടുതൽ ജനങ്ങളിലേക്ക് എത്തിക്കുവാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇത് കൂടാതെ സംരംഭങ്ങളിൽ വിവിധ വകുപ്പുകൾ നടത്തുന്ന പരിശോധന ഏകീകരിക്കുന്നതിനായി ഒരു കേന്ദ്രീകൃത പരിശോധന സംവിധാനം (K-CIS) നിലവിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. നിക്ഷേപകരുടെ പരാതി പരിഹരിക്കുന്നതിനുള്ള നിയമ സംവിധാനം എന്ന നിലയ്ക്ക് ജില്ലാ/സംസ്ഥാന പരാതി പരിഹാര കമ്മിറ്റികൾക്ക് രൂപം നൽകുന്നതിനുള്ള നടപടി</p>

സീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കാലഹരണപ്പെട്ട നിയമങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും നിലവിലുണ്ടെങ്കിൽ ആയത് പരിശോധിച്ച് കാലാനുസൃതമായ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിൽ മൂന്നംഗ വിദഗ്ധ സമിതിയെ നിയമിക്കുകയും പ്രസ്തുത സമിതി പഠനം നടത്തി വരുകയും ചെയ്യുന്നു. അതോടൊപ്പം വ്യവസായ മേഖലയിലുള്ള പരാതികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി സംരംഭകരുമായി സംവദിക്കുന്ന 'മീറ്റ് ദ മിനിസ്റ്റർ' പരിപാടി സംഘടിപ്പിച്ചതിലൂടെ മറ്റ് വകുപ്പുകളിലുൾപ്പെടെ തീർപ്പാക്കാതെ അവശേഷിച്ചിരുന്ന പല പരാതികളും തീർപ്പാക്കാനും സംരംഭകരുടെ ആത്മവിശ്വാസം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. നിക്ഷേപകർ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ ചർച്ച ചെയ്യുന്നതിനും പരിഹരിക്കുന്നതിനുമായി നിക്ഷേപകരുമായി 'മീറ്റ് ദ ഇൻവെസ്റ്റർ' എന്ന പരിപാടിയും നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ